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Рис. 2. Параллельное соединение резисторов 
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Рис. 3. Смешанное соединение резисторов 

Студенты должны определить токи и напряжения во 
всех схемах. Они изучили теоретический материал по этой 
теме, т.е. знают основные законы и расчетные формулы. 
При расчете цепей со смешанным соединением надо раз-
бивать цепь на отдельные участки, к которым необходимо 
применить приобретенные знания [4, с. 10]. 

На таком занятии обговариваются доклады студентов, 
преподаватель ставит баллы за места, за участие и оцени-
вает дополнительными баллами по системе стимулирова-
ния, согласно кредитно-модульной системы. Кроме того, 
как показал наш опыт, студенты, которые учатся удовле-
творительно, тоже стараются повысить свой рейтинг и ак-
тивно принимают участие как докладчики на научно-
техническом семинаре. 

В результате у студентов электротехнических специ-
альностей после проведения такого научно-технического 
семинара повышается уровень усвоения знаний, умений 
применять изученный материал при решении прикладных 
задач, развития творческого мышления; умения синтезиро-
вать приобретенные знания из разных дисциплин, выделять 
проблему и видеть пути ее решения, анализировать резуль-
таты; формирования навыков публичного выступления, 
языковой культуры, самостоятельной работы с научно-
технической и учебной литературой, приобретения студен-
тами навыков преподавательской деятельности и научно-
исследовательской работы. 
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У науково-методичній літературі проблема формуван-
ня змісту електродинамічного концентру найчастіше розгля-
дається в контексті проблеми формування загального змісту 
шкільного курсу фізики. Цю проблему досліджували вітчиз-
няні науковці та методисти О.І. Бугайов, Є.В. Коршак, 
О.І. Ляшенко, М.Т. Мартинюк, М.І. Шут, С.У. Гончаренко та 
ін. Деяким питанням удосконалення методики викладання 
теми «Основи електродинаміки» у середній загальноосвітній 
школі присвячені праці методистів-дослідників: В.І. Бурака, 
Н.О. Ментової, В.І. Кульчицького, А.М. Сільвейстра, 
С.С. Сущенко, В.В. Чернявського. 

Розділ «Основи електродинаміки» – один із фундаме-
нтальних і найскладніших курсу фізики середньої школи. 
Вивчаючи цей курс, учні ознайомлюються з статичним 
електричним та магнітним полями, постійним струмом і 
основами класичної електронної теорії, електромагнітною 
індукцією, електромагнітними коливаннями і хвилями.  

Логічна послідовність змісту курсу, тобто створення 
так званого електродинамічного концентру має ґрунтовні 
наукові та дидактичні передумови. В основі розроблення 
такого концентру є формування єдиного підходу до ви-
вчення електромагнітних явищ. Завдяки цьому реалізується 
єдиний підхід до вивчення електромагнітних хвиль різних 

діапазонів, у тому числі і оптичних. Водночас відбувається 
поглиблення і узагальнення тих відомостей про коливання і 
хвилі, які учні отримали в механіці.  

Метою цієї статті є аналіз концептуальних підходів 
до формування змісту електродинамічного концентру та 
відображення його у підручниках фізики для середньої 
загальноосвітньої школи.  

У період 80-90 рр. ХХ ст. в Україні діяли навчальні 
плани, затверджені Державним комітетом СРСР по на-
родній освіті, згідно з якими до теми «Електродинаміка» 
входили розділи «Електростатика», «Постійний електри-
чний струм», «Магнітне поле», «Електричний струм у 
різних середовищах», «Електромагнітна індукція», «Елек-
тромагнітні коливання», «Вироблення, передавання і ви-
користання електричної енергії», «Електромагнітні хви-
лі», що і було відображено у тодішніх чинних підручни-
ках фізики [10; 11]. Практично у такій же послідовності 
вивчались розділи електродинаміки і в інших підручниках 
з тією відмінністю, що у підручнику [1] розділ «Електри-
чний струм у різних середовищах» вивчався раніше, ніж 
розділ «Магнітне поле», а у підручнику [15] у розділі 
«Електромагнітні хвилі» одночасно вивчались хвилі ра-
діо- та оптичного діапазону.  
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У період розпаду Радянського Союзу середня освіта 
стала зазнавати певних змін. Однією із головних особливос-
тей цього періоду було утвердження принципу диференціації 
та поява рівневих навчальних програм, що зумовило появу 
нових підручників фізики. Зокрема для 10-11 класів старшої 
школи чинними були підручники С.У.Гончаренка для ліцеїв 
та класів природничо-наукового профілю [2; 3] та для зага-
льноосвітніх шкіл, гімназій та класів гуманітарного профілю 
[4; 6], підручники авторів Коршака Є.В., Ляшенка О.І., Сав-
ченка В.Ф. [7; 8] для загальноосвітніх навчальних закладів 
універсального профілю. За своєю структурою та формою 
подачі навчального матеріалу підручники С.У. Гончаренка 
[2; 3] та [4; 5] майже не відрізнялись, відмінність була у кіль-
кості параграфів. У підручниках, призначених для класів 
гуманітарного профілю, були відсутні параграфи, які вивча-
лись у фізико-математичних класах.  

Тема «Електродинаміка» у перелічених підручниках 
була відображена майже традиційно: «Електричне поле», 
«Закони постійного струму», «Магнітне поле», «Електрома-
гнітна індукція», «Електричний струм у різних середови-
щах», «Електромагнітні коливання», «Електромагнітні хви-
лі». Проте, оскільки рівневі програми [12] відрізняються 
глибиною викладу матеріалу, змістом та обсягом вимог до 
знань і вмінь учнів, переліком розділів, тем і питань, що на-
лежать до програми даного рівня, то це зумовило появу в 
підручниках нових понять, які раніше не вивчались у серед-
ній школі. Найбільше це стосувалось класів, які вивчали 
фізику на рівні С (змістове наповнення програм рівнів А та В 
мало чим відрізнялося від попередніх програм).  

Курс рівня С вивчали учні, котрі обрали фізико-
математичний, фізичний, фізико-хімічний профілі у 10-
11-х класах або поглиблене вивчення фізики у 8-11-х кла-
сах спеціалізованих шкіл, класів, ліцеїв. Саме тому в під-
ручниках [2; 3] з’явились параграфи присвячені таким пи-
танням як потік вектора напруженості електричного поля, 
теорема Гаусса, сегнетики і електрети, п’єзоелектричний 
ефект та його використання в техніці, правила Кірхгофа, 
основні рівняння стаціонарного магнітного поля, тригер як 
елемент ЕОМ і цілий розділ «Фізичні основи електротехні-
ки», де розглядались двигуни трифазного струму, вмикання 
навантаження в трифазну систему зіркою та трикутником.  

Початок ХХІ ст.. відзначається в середній освіті 
впровадженням Державного стандарту базової і повної 
середньої загальної освіти. Для шкільного курсу фізики це 
стало ключовим моментом. Десятиліттями традиційною 
була двоступенева структура курсу фізики середньої 
загальноосвітньої школи: 7–8 класи – пропедевтичний та 
9–11 класи – систематичний курси. Згідно з Державним 
стандартом базової і повної середньої загальної освіти [6] 
оновлений шкільний курс фізики побудовано за двома ло-
гічно завершеними концентрами, зміст яких узгоджено зi 
структурою загальноосвітньої школи: в основній школі 
(7—9 кл.) вивчають логічно завершений базовий курс фі-
зики, який закладає основи фізичного знання; у старшій 
школі вивчення фізики є рівневим залежно від обраного 
профілю навчання – на рiвнi стандарту, академічному або 
профільному. У першому концентрі вся фізика вивчається 
на спрощеному рівні, рівні явищ, який доступний для учнів 
середнього віку з врахуванням попередньої, зокрема мате-
матичної підготовки. У другому концентрі фізика вивча-
ється повторно, але на вищому науковому рівні.  

Розглянемо, яких змін зазнала традиційна структура 
вивчення «Електродинаміки» у середній загальноосвітній 
школі.  

Тепер, згідно з навчальною програмою [13] в 9-му 
класі на базовому рівні вивчаються такі питання, які рані-
ше не вивчались у пропедевтичному курсі. У розділі «Еле-
ктричне поле» це: закон збереження електричного заряду; 
електричне поле; закон Кулона. У розділі «Електричний 
струм» – електричний струм в розчинах і розплавах елект-
ролітів; кількість речовини, що виділяється під час елект-
ролізу; застосування електролізу у промисловості та техні-
ці; струм у напівпровідниках; електропровідність напів-
провідників; залежність струму в напівпровідниках від 
температури; термістори; електричний струм у газах; само-

стійний і несамостійний розряди; застосування струму в 
газах у побуті, в промисловості, техніці. У розділі «Магніт-
не поле» – магнітна дія струму; дослід Ерстеда; дія магніт-
ного поля на провідник зі струмом; електромагнітна індук-
ція; досліди Фарадея; гіпотеза Ампера.  

Позитивною рисою системи двох концентрів є мож-
ливість досягнення міцних знань внаслідок повторного 
вивчення раніше знайомого матеріалу. Її недолік – непро-
дуктивна витрата часу внаслідок повторного вивчення ма-
теріалу та деяке зниження інтересу учнів, оскільки вивча-
ється уже знайомий учням матеріал. Тому автори навчаль-
них програм другого концентру [9] не включили такі пи-
тання як взаємодія зарядів, закон Кулона. Але, зрозуміло, 
що у підручниках фізики старшої школи ці питання пови-
нні бути висвітленні, адже вони є необхідними структур-
ними поняттями теми «Електродинаміка».  

Згідно з новою навчальною програмою [13] тема 
«Електродинаміка» повністю вивчається в 11 класі (на від-
мінну від попередніх програм, коли вивчення цього курсу 
починалось у 10 класі і закінчувалось у 11–му) і складаєть-
ся із розділів: «Електричне поле», «Електричний струм», 
«Електромагнітне поле», «Електромагнітні коливання та 
хвилі». Змістове наповнення розділів практично традицій-
не, за винятком того, що змінний струм вивчається у розді-
лі «Електромагнітне поле» і учні ознайомлюються з виму-
шеними електромагнітними коливаннями раніше ніж з 
вільними, які вивчаються у наступному розділі «Електро-
магнітні коливання та хвилі».  

Як відомо, зміст і послідовність вивчення курсу фізи-
ки в школі регламентує навчальна програма як основний 
державний документ, обов'язковий для виконання. В під-
ручнику з фізики [9] відображення змісту розділу «Елект-
родинаміка» відповідає вимогам програми [13]. Але врахо-
вуючи те, що на основі багаторічного досвіду роботи вчи-
телів і широких наукових досліджень склалася певна сис-
тема роботи з формування фізичних понять, яка дає найбі-
льший дидактичний ефект, автори вважали за необхідне 
внести деякі зміни до відображення змісту програми у під-
ручнику. Зокрема, це стосується розділу «Електромагнітні 
коливання та хвилі», де автори більше уваги приділили 
фізичним властивостям електромагнітних хвиль: відбиван-
ню, заломленню, поляризації. Натомість питання викорис-
тання електромагнітних хвиль в природі та техніці дано 
оглядово, з тією ціллю, що цей матеріал учні можуть ви-
вчити і за додатковими джерелами.  

Будь-який вид навчальної роботи має давати певний 
дидактичний ефект. Про результативність роботи вчителя 
фізики можна судити за критеріями сформованості в учнів 
фізичних понять. Процес формування фізичних понять під-
порядковується загальним закономірностям формування 
будь-яких інших понять, проте на цей процес накладаються 
особливості фізики як науки. Такими особливостями є ши-
рока опора на чуттєвий аспект пізнання природи через спо-
стереження і експеримент; використання таких категорій як 
фізична величина для кількісного вираження ознак, об'єдна-
них одним поняттям; органічне поєднання емпіричного і 
теоретичного методів пізнання. Порушення логіки викла-
дання навчального матеріалу, методики формування фізич-
них понять приводить до появи недоліків у знаннях учнів.  

Тому необхідною умовою процесу навчання фізики є 
формування в учнів методологічних знань і умінь. Про 
необхідність цілісної системи формування в учнів методо-
логічних знань і умінь постійно наголошували С.Гонча-
ренко, О.Бугайов, О.Ляшенко, Є.Коршак, Г.Голін, О.Зай-
ченко та інші.  

Методологічні основи фізики включають:  
• уявлення про структуру наукового пізнання, основні 

фізичні моделі, науковий стиль мислення; 
• уявлення про етапи пізнавальної діяльності в природ-

ничо-наукових дослідженнях, елементи метрології; 
• уявлення про історичний характер становлення знань з 

фізики, знання фундаментальних дослідів, основопо-
ложних гіпотез і принципів фізики. 

• уявлення про природничо-наукову картину світу на 
різних етапах розвитку науки, місце фізичного знання в 
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суспільному прогресі, фундаментальний та прикладний 
характер фізичного знання; 

• знання алгоритмів спостереження, проведення досліду, 
вимірювання; 

• уміння досліджувати фізичні явища і процеси адекват-
ними засобами, планувати досліди, складати дослідні 
установки, користуватись вимірювальними приладами, 
вимірювати фізичні величини та опрацьовувати резуль-
тати вимірювань, будувати таблиці і графіки, обрахову-
вати похибки. 
Методологічний підхід дає змогу поетапно формува-

ти систему фізичних понять. Основним недоліком структу-
ри змісту навчального матеріалу з фізики у середній школі 
– слабкий внутрішній логічний зв’язок між поняттями. Для 
формування системності у знаннях учнів необхідно ство-
рювати цілісні уявлення про кожен елемент фізичного 
знання. Застосування методологічного підходу до вивчення 
фізики дозволяє: диференційовано, залежно від індивідуа-
льних властивостей особистості, розвивати логічне і творче 
мислення, активізувати самостійну пізнавальну діяльність 
учнів, формувати уміння і навички застосування таких 
операцій як аналіз, синтез, порівняння, абстрагування.  

Таким чином, формування змісту електродинамічного 
концентру та відображення його у підручниках фізики для 
середньої загальноосвітньої школи має відображати як 
традиційні аспекти методики вивчення понять теми, так і 
загально дидактичні вимоги, спрямовані на формування в 
учнів навичок самоучіння.  
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Розбудова незалежної держави можлива лише за умов 
докорінного оновлення всіх сфер суспільного життя. Відпо-
відно до цього положення винятково важливими є ті зміни, 
що відбуваються в системі сучасної вітчизняної освіти. На-
самперед тому, що вона виконує важливе соціальне замов-
лення – підготовку особистості, яка вміє співробітничати, 
вести діалог, висловлювати свої погляди, сприймати або 
критикувати погляди інших, здатна творчо мислити, при-
ймати правильні рішення, швидко знаходити потрібну інфо-
рмацію, адаптуватися у будь-яких умовах. Це надзавдання 
спонукає до переорієнтації освітньої системи з інформацій-
них аспектів навчання на розвиток особистості студента, як 
альтернативу педагогіці, орієнтованій на технократичний 
підхід, за якого визнавався пріоритет засобів над метою, а 
студент визначався як об'єкт педагогічного впливу, програ-
мований компонент системи, в якій не розглядалися суб'єкт-
суб'єктні відношення. Система освіти в заявленій новій якос-
ті передбачає відмову від жорсткої регламентації, уніфікації 
форм і методів навчання, дозволяє обирати нестандартні 
технології, сприяє запровадженню інновацій. 

Лекція у вищому навчальному закладі є однією з 
форм навчання, займає провідне місце в навчально-вихов-

ному процесі. Вона сприяє активізації мислення, пробу-
джує інтерес до здобування знань та до самостійної діяль-
ності, сприяє народженню творчого начала. Логічно побу-
дований курс лекцій дає основу наукового мислення, пока-
зує історичне становлення наукової істини, ознайомлює з 
новими науковими методами дослідження. Все це є запо-
рукою того, що майбутній фахівець стане творчою особис-
тістю. Лекція значною мірою визначає шляхи проведення 
всіх видів і форм навчання і тому може бути віднесена до 
вихідної магістралі процесу навчання [1]. 

З метою успішного засвоєння знань, професійних 
умінь і формування професійного мислення необхідно з 
першої лекції створити для кожного студента психологічну 
настанову на серйозне, уважне сприйняття всієї суми знань 
та постійну готовність осмислювати й застосовувати їх під 
час розв’язування задач з професійним змістом. При цьому 
не важливо тільки створити таку психологічну настанову, 
але й постійно підтримувати її та розвивати. 

Під час вивчення курсу фізики у студентів, на думку 
Ф. Тенесеску, Р. Крамарюка [2], має бути створений «сте-
реоскопічний ефект» розуміння матеріалу, який вивчаєть-
ся, що можна здійснити шляхом об’єднання теоретичного 
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